

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestrales; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 6 de Mayo de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.149

EDICION DE LA TARDE.

La pension á Zorrilla.

Sr. D. José Ferreras:

Mi distinguido amigo: Exije Vd. que cumpla mi palabra y estoy dispuesto á cumplirla; pero antes es preciso que expliquemos el asunto á nuestros lectores.

Hace pocas noches nos reunimos varios amigos para comer juntos, celebrando por este clásico y tradicional procedimiento la entonces futura y hoy presente dicha del anfitrión. Con la expansiva intimidad y la confianza propias del caso, se trató de todo; encadenáronse ideas y palabras; tocóle su turno á la poesía, y como hablar de poetas españoles sin hablar de D. José Zorrilla es imposible, sonó al fin este nombre tan simpático como glorioso. Entonces el insigne general y elevado hombre político, que en cierto modo nos presidía, aunque la mayor parte de los convidados no fuésemos senadores, indicó la idea, ya hoy realizada, de presentar á las Cortes una proposición para que se conceda al admirable cantor de nuestras tradiciones y de nuestras glorias una recompensa nacional. El entusiasmo de todos fué el que de seguro sienten, cuantos sienten en español, al tratarse del gran poeta, honra de nuestra patria y gloria de nuestro siglo; y en aquella primera efervescencia del entusiasmo, alguien pidióme con gran calor y gran empeño un artículo sobre el proyecto en cuestión para el periódico que Vd. dignamente dirige, y yo lo prometí con el mismo calor y el mismo afán con que se me había pedido.

Pero ha llegado el instante de cumplir mi compromiso, y al cumplirlo, caigo en la cuenta de que el artículo es por lo ménos inútil, y Dios haga que no tome matices de impertinencia.

Porque, en efecto, amigo mío, el panegírico de Zorrilla es trabajo ocioso: Zorrilla es Zorrilla, su nombre es su gloria, su gloria es ya de su patria, y pobre y misera patria sería la que no tuviera conciencia de sus propias glorias.

Defender el proyecto es inútil: ¿qué español no lo aplaude? ¿quién no quisiera tener voto el día de la votación para ganar con un sí un girón de inmortalidad?

Escribir un artículo sobre el prodigioso cantor de Granada, sobre el noble y arrogante poeta dramático, sobre el que ha inundado de *ditos sonoros*, como él dice, los aires; de poesía los corazones y de grandezas el pensamiento.... esto, sí; esto es posible; pero es tan inútil como el panegírico del vate y la defensa del proyecto.

Convénzase Vd., amigo Ferreras: dejemos el artículo, y si á todo trance quiere Vd. que le cumpla mi palabra, cumplan por mí estas desaliñadas líneas, tan desaliñadas como entusiasmas y sinceras.

Aun así, ante la grandeza del hecho y la unanimidad de pareceres, esta adhesión pública al proyecto, con ser tributo de respeto y de cariño á un nombre inmortal, puede creerse que está de sobra; pero tiene disculpa. Mi voz es la de uno que perdido entre la muchedumbre, al enterarse de que España vá al fin á recompensar á Zorrilla, grita ¡bravo! más fuerte que los demás: se le manda callar por impertinente, y se le perdona por la intención.

Siempre su amigo, y para esto más que para nada,—José Echegaray.

Comisión de presupuestos.

Con bastante concurrencia de señores diputados, se abrió anoche la sesión bajo la presidencia del señor Moret y ministro de Fomento, director de Instrucción pública y otros funcionarios de aquel departamento.

El dictamen de la subcomisión aparecía con un aumento en los gastos importante 211.644 pesetas, no obstante lo cual todos los individuos de la comisión se mostraron conformes por hallarse perfectamente justificado este aumento que tiende á mejorar ciertos servicios bastante desatendidos.

Se crea una plaza de director del Museo de Instrucción primaria, con 4.500 pesetas y otra de secretario con 1.500. Para material del Museo, 5.000. Al conserje del instituto del Cardenal Cisneros, 500; al portero, 250; á tres bedeles, 250 á cada uno.

A los catedráticos supernumerarios y auxiliares de la Universidad de Madrid, á 2.250 pesetas de sueldo ó gratificación respectivamente.

Al Hospital é Instituto Homeopático, 10.000, y á la Sociedad Hannemaniana Matritense, 2.000.

Se aumentan también 250 pesetas á cada uno de los dos porteros de la Academia de San Fernando, y 500 al conserje y guarda-almacén de la Academia de la Historia, al director y escribiente de la Alhambra de Granada; otras 500 al ayudante del Museo de Pintura y Escultura, y 250 al ordenanza de la Academia de Ciencias Morales.

A cada una de las tres inspectoras de la Escuela de Música, 250, y la misma cantidad al portero de la Escuela de Arquitectos.

El Sr. Alonso Pesquera atacó la existencia del Instituto de Alfonso XII, ó sea la Escuela de Agricultura de la Moncloa. Según él y el Sr. Mariño, para nada útil sirve dicho centro de enseñanza, puesto que nada nuevo se puede aprender de cultivos en el mismo, porque no se cuenta ni con riesgos ni abonos, cosas que tan abundantes podía tener, dada su proximidad á Madrid.

El señor ministro de Fomento puso las cosas en su justo lugar; se hizo cargo minuciosamente de las razones que antes se habían alegado, y concluyó por sostener que la Escuela de la Moncloa había venido á llenar entre nosotros un gran vacío, y que lo llenaría sin duda dentro de breves años, desarrollando en este país el gusto por la agricultura y por el cultivo inteligente y científico, que es lo que nos falta para reconstruir la principal riqueza, que hoy yace casi inexplorada por procedimientos empíricos y rutinarios. En igual sentido se expresó el Sr. Lúa, y el capítulo quedó aprobado.

Al discutirse los capítulos referentes á los «Gastos generales de obras públicas», el Sr. Villaverde quiso explorar la voluntad y el propósito del señor Gamazo en lo que se refiere al empréstito de 85 millones de pesetas, y al efecto, volviendo sobre lo que ya había indicado en la primera sesión, dijo que en el presupuesto se trataba de omitir artifi-

ciosamente el déficit por medio de la operación de crédito de los 85 millones referidos.

El señor ministro de Fomento respondió con viveza á los razonamientos del Sr. Villaverde, manifestando que nadie tenía derecho á dudar de la buena fé con que el gobierno obraba, lamentándose al propio tiempo de que se estuviese en la creencia de que la riqueza de un país crezca rebajando el presupuesto de Fomento.

Como la discusión de este punto no era pertinente, se aplazó para otra ocasión.

Los Sres. Maciá, Fabra y Reig pidieron economías en los capítulos restantes, especialmente en el Instituto Geográfico, que lo combatió esforzadamente el Sr. Fabra, pero el señor ministro se opuso, demostrando la imposibilidad de prescindir de los servicios que aquellos capítulos comprenden.

El Sr. Moret dió cuenta de una proposición que había recibido del ministro de Fomento, autorizando á los ayuntamientos para recargar los presupuestos municipales en un 4 por 100, con el objeto de atender al pago de las atenciones de las escuelas de instrucción primaria. El Sr. Moret propuso que esto debiera ser objeto de un proyecto de ley nacido de la misma comisión de presupuestos, y designó á los Sres. Testor, Santana, Puigcerver y Villaverde para la redacción de dicho proyecto. Mañana se discutirá el presupuesto de ingresos.

Exposición de Amsterdam.

Con el ceremonial propio ya de estas solemnidades, verificóse el día 1.º la inauguración oficial de este importante certamen.

En el espacio que media entre el nuevo Museo de Bellas Artes y el palacio de la Exposición, bajo un gran dosel de terciopelo colocáronse los reyes de Holanda y un brillante cortejo del que formaban parte el gobierno, el cuerpo diplomático y las comisarías extranjeras, llamando la atención la del Celeste Imperio, cuyos individuos lucían lujosos trajes de gala; también se hallaban en la ceremonia el ministro de Obras públicas de Francia, el *Scheriff* y un regidor de Londres.

El rey Guillermo lucía el uniforme de general, y la reina, que es muy bella y simpática, precioso vestido de terciopelo color lila.

El acto dió principio ejecutando cerca de mil cantantes, en los que figuraban muchas señoras y aficionados de Amsterdam, una cantata de corte wagneriano, del compositor Verklust.

A continuación Mr. Cordes, presidente de la Cámara de Comercio de Amsterdam y presidente del comité ejecutivo de la Exposición, leyó el discurso de apertura, escrito en francés.

Después del tributo de gracias rendido al rey, á la reina y á los representantes de otros países, es un elogio de la iniciativa privada, á la cual se debe en primer término la Exposición.

«El pueblo holandés, aunque pequeño por su extensión, es grande por su amor á la libertad y feliz bajo el gobierno de la casa de Orange. Se honra en ofrecer su hospitalidad á los extranjeros, cuya presencia es la mejor prueba que les inspira nuestra querida patria.»

El rey pronunció breves frases de gratitud, y declarando abierta la Exposición, pasó á visitar la galería principal, única terminada y que da idea del magnífico conjunto que ofrecerá todo el certamen.

La monumental fachada de estilo indio, es de gran efecto; sus dos elevadas torres que parecen sostenidas por seis colosales elefantes en caríátide, sostiene una inmensa banda de tela pintada imitando los chales de cachemira.

En el parque, el pabellón de las Indias holandesas, á cuya entrada se eleva la estatua de Juan Pieterszoon Kon, el primer gobernador de las islas neerlandesas, reúne lo más interesante de la Exposición colonial. Allí se hallan los muebles, las armas, los utensilios, los objetos de lujo de que se sirven los indígenas.

También llaman la atención un pueblo javanés con sus casas de bambú; un *gamalan* ó teatro de dicha isla, donde los aficionados al *cante* podrán contemplar las bailarinas y cantantes javaneses, mientras saboreen el arroz condimentado como en la misma isla de Java; una estufa con valiosos ejemplares de la flora tropical; una panadería holandesa con muestras de pan desde hace doscientos años, y un pabellón argelino.

El pabellón de los comerciantes de diamantes es una de las curiosidades de la Exposición. Hay expuesto por valor de cuatro millones de diamantes, colocados en cincuenta y dos vitrinas, que están colocadas con un aparato muy ingenioso para evitar los robos: las cajas de las preciosas piedras están sobre resortes que, al menor esfuerzo, precipitan sus tesoros en un cofre fuerte que se cierra violentamente.

Por esa ley ineludible de todas las Exposiciones, aún ha de pasar un mes antes de que puedan estar terminadas todas las galerías é instalaciones, estando muy atrasadas todas las naciones, excepto Holanda y Bélgica.

Carta de Roma.

1.º de Mayo de 1883.

LA ENTRADA DE LOS DUQUES DE GÉNOVA.—FIESTAS.—UNA COMIDA DIPLOMÁTICA EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA.—UNA BODA.

Sr. Director de El Correo.

Estamos en plenas fiestas reales. Mas ¡qué diferencia entre éstas y las que se celebran en nuestro país!

El sábado hicieron su entrada en Roma los duques de Génova. En la estación fueron recibidos por las autoridades, los ministros y los altos dignatarios de la corte. De la estación al Quirinal se trasladaron en coches de gala tirados por cuatro caballos y seguidos por secciones de la escolta real. La vía Nazionale, así como la estación, estaban empuñadas, con no muy buen gusto. Una muchedumbre apañada se extendía por la carrera que habían de recorrer los príncipes, para saludarles á su paso. Poco después de las cuatro y media de la tarde entraban SS. AA. en palacio, al pie de cuya escalera salía á recibirles el rey Humberto y los demás prin-

cipes. S. M. la reina doña Margarita los esperaba á la entrada de las habitaciones, y después de los correspondientes saludos y plácemes, salía toda la real familia, á instancias de la muchedumbre que se agolpaba en las avenidas de Montecaballo, al balcón de la plaza, siendo aclamados con entusiasmo.

Por la noche, el miedo al mal tiempo hizo que se suspendiera la iluminación que se tenía proyectada.

La retirada, no fué digna de la capital de Italia, y la serenata dada en la plaza de Palacio, dejó también mucho que desear.

El domingo era el día dedicado á las fiestas populares, que han sido un fiasco, sin embargo, por su mala organización y su mezquindad. Ayer ha habido regatas en el Tiber, y por la noche un magnífico concierto en Palacio. Hoy el programa dedica el día á reposar, por más que hasta ahora las fiestas no hayan cansado á nadie. Esta noche gran comida en Palacio. Mañana serán los fuegos de artificio, y pasado, el torneo, que será á lo que parece, la única fiesta digna de los duques de Génova.

Esta noche y mañana, en el teatro de Apolo, tercera y cuarta parte de la *Tetralogía* de Wagner.

El domingo pasado nuestro embajador cerca de la Santa Sede invitaba á su mesa á todo el cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano. A la derecha de la señora de Groizard tomaren asiento su eminencia el cardenal Jacobini, secretario de Estado; la marquesa de Lorenzana, el Sr. Schlozer, ministro de Prusia; Mlle. de Thomar, monseñor Micenni, sustituto de la secretaria de Estado, y el señor de Mesones, encargado de Negocios del Perú. A la izquierda se sentaban el conde Paar, embajador de Austria, la baronesa Cetto, el Sr. Lorenzana, ministro del Ecuador; la señora de Bagner, monseñor Pallotti, secretario de Negocios eclesiásticos extraordinarios, y una de las señoritas de Groizard. La derecha del embajador la ocupaban la marquesa de Thomar, el conde de Behine, embajador de Francia; la baronesa de Andrada, el baron de Cetto, ministro de Baviera; la señora de Quiñones de Leon y el Sr. Purse, encargado de Negocios de Mónaco.

A la izquierda la condesa de Behaine, el marqués de Thomar, embajador de Portugal, la señora de Mesones, el baron de Aguiar de Andrada, ministro del Brasil, una de las señoritas de Groizard y el Sr. Bagner, primer secretario de la embajada.

Los dos extremos de la mesa la ocupaban los agregados diplomáticos Sres. Quiñones y Groizard.

Con esta comida ha puesto fin á sus fiestas nuestro embajador cerca de la Santa Sede, cuyos salones han sido este año los más concurridos y más brillantes de la sociedad romana.

A mediados del mes que hoy empieza tendrá también lugar en la capilla de la embajada el matrimonio del Sr. Guzman, agregado diplomático, con la bella hija de los condes de Villanova, de quien ya hablé á Vd. en mi última. Los novios partirán en el mismo día para Suiza y París, donde pasarán la luna de miel.—*Rómulo*.

Economías.

Con verdadero amor venimos ocupándonos hace algún tiempo de *tratados de comercio*, de *ordenanzas de aduanas*, de *reorganización del cuerpo de carabineros*, cuestiones que consideramos de primera importancia; pero hoy debemos decir algo sobre presupuestos, cuyo examen tiene un interés mucho mayor que todas las demás cuestiones. En los presupuestos se comprende toda nuestra organización económica, judicial, militar, eclesiástica y política. Los diputados y senadores tienen en las leyes de presupuestos el más vasto y el más natural palenque donde ejercitar su celo y su amor á la patria.

Durante medio siglo nos hemos ocupado exclusivamente de política. A costa de mucha sangre y de grandes ruinas hemos conquistado las instituciones políticas que hoy disfrutamos y que podemos considerar consolidadas. Tiempo es ya de que dejemos descansar la política y nos apresuremos á ganar el tiempo perdido.

Conviene que los gobiernos de España se persuadan que en todo cuanto se relaciona con la administración nos hallamos á una distancia de medio siglo de la marcha que llevan los demás pueblos civilizados.

Es preciso poner remedio con mano fuerte, y arrear de cuajo las corruptelas que empañan su crédito. En una palabra: es necesario (como ha dicho un célebre orador) *conquistar la administración*. Para realizar esta conquista conviene declarar que es indispensable gastar más que lo que se gasta en ese importantísimo ramo. Es urgente dotar á la administración como lo exigen las necesidades de la época, y esforzarse á la vez para que recupere la consideración debida por medio de una vida independiente de todo lazo con la política activa.

Para gastar más en la administración es necesario cercenar los gastos en otros ramos. En Guerra, por ejemplo, se pueden hacer grandes economías. Solo los sueldos del personal de ese departamento y demás fuerzas armadas (excepción hecha de la marina) sube á más de 125 millones de pesetas. Esto es insuportable.

Y sin embargo, algunos cuerpos, como el de la Guardia civil, convendría elevar su contingente. Bueno sería que contáramos con 20.000 de estos útiles soldados de la paz.

En nuestro presupuesto figura un ejército de 90.000 soldados. Este número le debemos reducir á 50.000. La gran república de los Estados Unidos no sabe qué hacer de los 30.000 de que se compone su ejército. Y nosotros, que somos unos pigmeos al lado de aquel gran coloso, tenemos en la *Península* 90.000 soldados armados, 15.000 guardias civiles, 11.000 carabineros, 3.000 vigilantes de orden público; total, 119.000 hombres separados del trabajo inmediatamente reproductivo. Si esta masa de brazos la viéramos fomentando los veneros de riqueza, aumentaría ésta sin más que con sus jornales, un millón diario.

Ocupamos un extremo del Continente europeo, vivimos en paz con todos, sin peligro de comprometernos en guerras extranjeras. No nos provocarán, y si nos acometieran, nos hallarían. No tenia-

mos ejército en 1808, y en cinco años sepultamos 200.000 franceses en nuestro suelo. Nos hallábamos desprovistos de todo en 1859, y en cuatro meses creamos un ejército que, dirigido por un guerrero ilustre, y en cuya cabeza cabían 100.000 soldados, llegamos de triunfo hasta Tetuan, con asombro de Europa.

No necesitando soldados para combatir al extranjero, y curados de la manía de los *pronunciamientos*, ¿qué utilidad saca España de la vanidad de poder y querer decir que tiene en armas 90.000 soldados? ¿A qué distraer tantos útiles brazos de la agricultura, de las industrias y del comercio? Con tener los necesarios para llenar los cuadros de las armas facultativas y de la caballería, que no se improvisan en un mes; lo demás, si llega el caso, que no llegará, que se nos ataque, ya sabremos (como siempre lo hicimos) improvisar soldados y guerreros que, apoyados en nuestras montañas, defiendan y saquen incólume la independencia y la integridad de la patria.

No vacilen, pues, nuestros legisladores en reducir el ejército en armas á 50.000 hombres. Y entonces sí que podrán haber verdaderas economías en los capítulos 4.º y 7.º, sin olvidar que también pueden hacerse en el 5.º y 6.º

Comprendemos que es una insigne tontería empeñarse en sostener en armas 90.000 hombres, para luego carecer (como ha dicho un general hace pocos días en la comisión de presupuestos) hasta de tiendas de campaña para una división en maniobras.

En 1867 ó 68 pretendió el entonces ministro de Hacienda, marqués de Barzanallana, que se redujera el presupuesto de Gracia y Justicia, con cuyo motivo pronunció un notabilísimo discurso en el Senado, cuya lectura saboreáramos los que siempre quisimos y queremos no se gaste más que lo que pudiéramos bienamente pagar sin forzar las fuerzas contributivas del país. Acaso las circunstancias actuales sean más propicias para realizar el plan de economías que hace quince años se quiso hacer en aquel departamento. Medítenlo bien los que tienen el deber de estudiar las cargas del país.

Mucho se habla de empleados y se cree en general que se pueden hacer economías. Lo negamos, lo que sí creemos con profunda convicción, es que sobran muchos brazos, que el trabajo que hacen se puede desempeñar con la mitad, si son todos, como deben ser, aptos; pero esa mitad de brazos útiles que queden, han de disfrutar *dobles sueldos* que los que hoy cobran para que se les exija un trabajo asiduo en doble tiempo que el que emplean en la actualidad. Es una vergüenza que se entre en una oficina á las doce del día y no se encuentre más que á los porteros.

Aquí llegábamos con nuestras observaciones, cuando leemos en los periódicos que la comisión general de presupuestos se ha ocupado de la partida que se pide para cubrir las obligaciones de las clases pasivas, y que asciende á pesetas 47.963.446. De esta suma, de seguro corresponderá al ramo de Guerra más del 60 por 100.

Vivimos hace nueve años en una paz octaviana, con trazas de no alterarse este feliz estado, y, sin embargo, el departamento de la Guerra cada día pide más. Concretándonos á las clases pasivas, vemos que en 1878-79 se gastaron *cuatro millones* menos que lo que se pidió para 1882-83. Hé aquí las cifras de uno y otro ejercicio:

	1878-79	1882-83
Legiones extranjeras.....	10.000	42.000
Convenidos de Vergara.....	4.644	7.890
Montepío militar.....	7.798.358	9.043.300
Retirados.....	16.974.766	19.672.800
TOTAL.....	24.782.768	28.765.900

Y mientras la ley de retiros no se reforme, creará hasta representar antes de pocos años el 80 por 100 del capítulo de clases pasivas.—*Bonifacio Ruiz de Velasco*.
5 de Mayo 1883.

El asunto que en el anterior artículo toca el señor Ruiz de Velasco, nos mueve á decir unas palabras por cuenta de la Redacción.

Nosotros, que en otros asuntos solemos estar de acuerdo con tan distinguido escritor, doblemente apreciable para El Correo por la colaboración que nos dispensa; nosotros, sin embargo, tratándose del asunto que se trata, respetando mucho las opiniones del Sr. Ruiz de Velasco, hemos de decir que disintemos de ellas, en lo que se refiere especialmente á la cifra del ejército, que consideramos por hoy necesaria y conveniente.

Por el afán de economías, no vayamos á debilitar la fuerza pública, corriendo riesgos y cayendo en daños, que luego podrían costar mucho dinero.

Carreras de caballos.

Mañana á las tres se inaugurará en el Hipódromo de esta corte la *reunion* de primavera, que promete ser muy interesante para los *sportsmen*.

Segun el programa oficial, los caballos inscritos para las carreras de mañana son los siguientes:

Primera carrera.—Extraordinaria.—A las cuatro.
1, *Rayo* (57 kilos), de Rodrigo Baca.—2, *Moro* (58), de Juan Jimenez.—3, *Corza* (57), de Mariano Alonso.—4, *Inmota* (57), de Guillermo Eychel William.—5, *Maraschino* (62), de Alejandro Williams.—6, *Liberal* (62), del mismo.—7, *Iberico* (57), de Miguel Diaz.

Segunda carrera.—Primer criterium.—A las tres y media.

1, *Avec* (todos 55 kilos), de Tomás Heredia.—2, *Boccacio*, del marqués de Villamejor.—3, *Ubeda*,

de Ramon Lorite.—4, *Campeador*, de Ricardo E. Davies.—5, *Ojen*, de José de la Sierra.

3.ª Carrera.—Cosmos.—A las cuatro.

1, *Santa Cecilia* (68 kilos), del marqués de Villamejor.—2, *Yorkshire Lass* (69 y medio), de Agustín Ruiz de Alcalá.—3, *Kelso* (67), de Alfredo F. dos Anjos.—4, *Limon* (58), de J. P. de Aladro.—5, *Broadai* (67), de Guillermo Garvey.—6, *Muscadina* (49), del mismo.—7, *Clavde Melnotte* (69 y medio), de Mr. Pelhams.—8, *Milord* (67), de monsieur Smith.—9, *Sweetbriar* (65 y medio), del mismo.—10, *Diletto* (60), de José de la Sierra.—11, *Navette II* (71), del mismo.

4.ª Carrera.—De venta.—A las cuatro y media.

1, *Zoraya* (65 y medio kilos), de Davies.—2, *Maraschino* (62), de Williams.—3, *Liberal* (62), del mismo.—4, *Guadiana* (54 y medio), de Aladro.—5, *Salteador* (62), de Davies.

5.ª Carrera.—2.ª Criterium.—A las cinco y media.

1, *Boccaccio* (55 kilos), de Villamejor.—2, *Ubeda* (55), de Lorite.—3, *Avec* (55), de Heredia.—4, *Campeador* (55), de Davies.—5, *Avencer II* (73 y medio), de Garvey.—6, *Oien* (55), de Sierra.—7, *Velilla* (65), del mismo.

Una carta de San Sebastian.

El señor coronel de Carabineros, jefe de la comandancia de San Sebastian, D. José de Monlestruque y Vernazza, nos dirige una carta, que por su extensión sentimos mucho no poder insertar, en la que explica lo ocurrido en la capital de Guipúzcoa en el mes pasado con motivo de los registros hechos en algunos comercios.

Nuestro ilustrado comunicante manifiesta que aun cuando alguna autoridad de Hacienda no crea conveniente se hicieran visitas domiciliarias, en vista de las noticias que tenía de que pudiera existir algún fraude, dió cuenta al delegado de Hacienda y solicitó del juez municipal el correspondiente mandato, procediendo el jefe de la seccion de carabineros al reconocimiento de la tienda del Sr. Zaragüeta, con arreglo al artículo 3.º de la ley de 19 de Julio de 1869, recordada por la Direccion de Rentas en 17 de Mayo de 1870, y á los artículos 42 y 43 del apéndice 34 de las ordenanzas de aduanas; pues si bien se ha dicho que se faltó al artículo 44, éste se halla modificado por el artículo 5.º de la Constitución.

Rebate el Sr. Monlestruque lo afirmado por los comerciantes de San Sebastian en su exposicion; recuerda hechos análogos y recientes, y asegura que la junta administrativa ha impuesto á los defraudadores una crecida multa, entregando los autos al juzgado, y termina exponiendo que si la fuerza de carabineros hubiese en algo faltado, sin necesidad de excitaciones del comercio ni de nadie hubiera acordado lo conveniente; pero habiendo cumplido en la forma y en el foado, cree esta rectificacion conveniente al prestigio del cuerpo y de la comandancia que manda.

Movimiento intelectual.

Ateneo.—La ilustracion del Sr. D. Fernando Cos-Gayon en asuntos financieros, llevó anoche al Ateneo una numerosa concurrencia, al anuncio de que daba una conferencia en este centro.

El tema sobre su disertacion «Reformas monetarias», fué desarrollado con gran lucidez por el orador, que demostró un conocimiento completo de todos los sistemas monetarios vigentes, así como de las resoluciones adoptadas en los diferentes Congresos celebrados para tratar esta materia, en cuyo punto se detuvo á estudiar el alcance de la convencion monetaria de París, en la que entraron Francia, Italia, Bélgica y Suiza, agregándose posteriormente la Francia.

Con objeto de tratar el tema con la extension que merece, anunció otra conferencia, en la que se propone ocuparse de la cuestion de los monometalistas y bimetalistas.

Al terminar su discurso, el Sr. Cos Gayon fué muy aplaudido.

Mañana lunes, á las nueve de la noche, celebrará sesion la seccion de ciencias naturales, continuando la discusion de la Memoria «Estado actual de las ciencias frenopáticas y sus relaciones con el derecho penal».

Tienen pedida la palabra los Sres. Vilanova, Pintado, Henestrosa y otros varios, á más del doctor Sr. Gonzalez Encinas, que continuará en el uso de la palabra.

El martes, á la misma hora, dará una conferencia el Sr. D. Alberto Bosch, que disertará sobre el tema «Influencia de la mecánica en la condicion del pueblo».

El miércoles hará el resumen de los debates habidos en la seccion de literatura y bellas artes su presidente el Sr. D. Ramon de Campoamor, que leerá, como tenemos anunciado, algunos trozos de una obra inédita.

Sociedad Económica Matritense.—Esta corporacion celebró anoche su junta ordinaria semanal.

Se ocupó principalmente en examinar una proposicion relativa á los abusos que se cometen ó pueden cometerse en algunas contadurías de teatros, donde el público paga lo que antes á los revendedores, si ha de tener asientos de buena fila.

Se presentó luego la primera entrega de una obra que la Sociedad ha emprendido, y que ha de darle mucha gloria. Se titula *La agricultura española en el siglo XIX*. Contiene dicha entrega, que está impresa con gran lujo, entre otros trabajos, uno notabilísimo y erudito del señor conde de Toreno, acerca de Jovellanos, el ilustre autor del *Informe sobre la ley agraria*.

Casino Militar.—El teniente de infanteria señor D. Juan Prast, dió anoche una conferencia acerca de «El ideal militar en el siglo XIX».

Recibió muchos aplausos.

Centro de Instruccion Comercial.—El tema «Autonomia del comercio», elegido por el Sr. D. Pedro Iglesias para su conferencia de anoche en este centro, fué desarrollado por el orador con profundos conocimientos de la materia, por lo que no escasearon los aplausos del público que asistió á escucharle.

El disertante pronunció un discurso muy elocuente.

Circulo de la Union Mercantil.—«La telegrafia en sus relaciones con el comercio», fué el tema de la conferencia dada anoche por el Sr. Vincenti.

En su desarrollo demostró gran erudicion estudiando someramente todos los sistemas telegráficos, desde Moisés, á quien hace el primer telegrafista del mundo, fundado en unas palabras del Exodo, de las que deduce que la hoguera que guió á los israelitas es el semáforo más antiguo en la historia de la telegrafia hasta Morse, que en 1844 marcó

los derroteros por donde ha de caminar esta ciencia.

Marcó los defectos de que adolece el servicio telegráfico en España, y propuso los remedios que en su concepto debían llevarse á efecto.

El orador fué muy aplaudido en varios periodos de su discurso.

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

París 5.—El duque de Fernan-Núñez será recibido el lunes por el presidente de la república.

El Cairo 5.—Antes de salir de esta capital lord Dufferin, trató de sondear al primer ministro egipcio acerca de la oportunidad de declarar la independencia de Egipto. Cherif-Baja, lejos de dar oídos á semejantes proposiciones, hizo enérgicas protestas de adhesion á la Sublime Puerta.

París 5.—El Consejo de ministros se ha ocupado de los rumores propalados por algunos periódicos que tienden á alarmar á los imponentes de la Caja de Ahorros, para originar la retirada de fondos de aquel benéfico establecimiento.

El gobierno ha decidido someter dichos periódicos á los tribunales.

Roma 6.—El *Monitor de Roma* dice que el Sr. Schlozer, representante de Alemania en la corte pontificia, recibirá en breve la contestacion á la última nota de monseñor Jacobini.

Añade que dicha respuesta será en principio favorable á los deseos del Vaticano, aunque se refiere más á la supresion de las disposiciones penales contra los eclesiásticos que á la revision de las leyes orgánicas.

Nueva York 6.—Ha estallado un fiero incendio en Union City (Indiana).

Las pérdidas pasan de 250.000 pesos fuertes.

Lima (sin fecha).—(Despacho de origen chileno).—Han ocurrido dos encuentros entre chilenos y peruanos, resultando éstos últimos batidos con pérdidas de 59 muertos.

Las nuestras han sido solo de cuatro muertos y doce heridos.

Nueva York 6.—Se anuncian grandes huelgas en los Estados Unidos.

Los obreros fundidores de hierro amenazan con la suspension del trabajo si no se les suben los jornales.

Se teme que la cuestion de las huelgas produzca grandes perturbaciones económicas en los Estados Unidos.

Roma 6.—Anteayer fué firmado en Berlin el tratado de comercio entre Italia y Alemania.—Fabra.

AL MENUDEO.

El señor marqués de Orovio se encontraba esta tarde algo mejorado en la enfermedad que hace días le aqueja.

De El Siglo Médico:

«Los estados congestivos de los órganos centrales de los sistemas nervioso y respiratorio, han continuado siendo frecuentes en la semana que acaba de terminar, así como los estados febriles gástricos, catarrales y reumáticos. Las fiebres intermitentes de tipo terciario y cotidiano tambien han sido numerosas, aunque fáciles al tratamiento adecuado. Las fiebres eruptivas así mismo se han sostenido numerosas, en especial la viruela y el sarampion, con complicaciones faringéas y bronquiales.»

La recaudacion de las aduanas de la Península é islas Baleares obtenida en el mes de Abril último ascendió á la suma de pesetas 11.108.646, ó sean 315.917 más que en igual mes del año anterior.

La consignacion ha escedido en 302.446 pesetas.

El día 4 del actual empezaron los ejercicios de oposicion para el ingreso en el cuerpo de aduanas.

Han solicitado examen 79 aspirantes, y las plazas son 12.

El movimiento de navegacion y sus resultados en las Aduanas de la isla de Puerto-Rico durante el mes de Diciembre arroja las siguientes cifras:

Buques entrados, 123, con 73.657 toneladas de arqueo y 9.556 productivas.

Salieron 107 buques, con 66.926 toneladas de arqueo y 3.063 productivas.

Los derechos de importacion se elevaron á la suma de 197.097'99 pesos, y los de exportacion á la de 17.085'94.

Comparadas las anteriores cifras con las correspondientes á Diciembre de 1881, resulta un aumento en 1882 de cuatro buques en las entradas, y una baja de 59 en los que salieron.

Los derechos de importacion tuvieron un exceso en 1882 de 60.936'75 pesos, y una baja en los de exportacion de 6.048'65.

Mañana se verá en juicio oral y público, ante la Audiencia de lo criminal de esta corte, la causa seguida contra Gaston Garnier, francés de nacionalidad, como presunto autor del crimen de asesinato de una joven inglesa llamada Julia Veley, ocurrido el año pasado en la quinta denominada Florentina, cerca de Chamartin de la Rosa, y sobre el cual recayó por algún tiempo la atencion del público.

Dos estudiantes de derecho y dos de medicina, han salido esta mañana á las siete con direccion á Aranjuez desafiados para un *match*, que consiste en llegar al Real Sitio antes de las tres de la tarde, andando á pié por la carretera.

La apuesta se reduce á pagar la fonda y el viaje de regreso el último de los andarines que llegue á Aranjuez ó el que se quede en el camino.

El Banco Hipotecario publica en la *Gaceta* de hoy el balance correspondiente al mes de Abril último.

La cuenta de caja y Banco de España ascendía en fin de dicho mes á la suma de 1.258.850'44 pesetas; la cartera se elevaba á 703.790'21; los valores á 3.889.069'46; los préstamos hipotecarios á pesetas 44.208.411'81; los á corto plazo á 810.000; préstamos sobre valores y dobles, 1.810.100; cuentas corrientes, 229.546'40; pagarés descontados, pesetas 9.374.819'09; estas partidas y otras de menor importancia constituyen el activo, que importa la suma de 96.748.005'45.

En el pasivo figuran las cédulas hipotecarias por la cantidad de 38.361.028'11 pesetas; las cuentas corrientes, 2.591.977'44; descuento de pagarés negociados al Tesoro, 1.266.676'07.

La cuenta de ganancias y pérdidas figura en el balance á que nos referimos por la cifra de pesetas 874.997'97; correspondiendo al ejercicio de 1882, 229.375.93; al de 1883, 631.703'41; á realizar, pesetas 18.913'68.

Estado de las cosechas en Andalucía, segun *El Español* de Sevilla:

«Ha terminado el mes de Abril y el aspecto general de la situacion agrícola no puede ser más satisfactorio, aun en aquellas comarcas en las que la sequia del año anterior se prolongó hasta principios del actual, por lo que la siembra se hizo tarde y precipitadamente; en cambio la cualidad del suelo y suavidad de la temperatura, compensaron la tardanza de la siembra. Las heladas tardías de Marzo no han causado en las viñas los estragos que en un principio se temieron, y los viñedos, lo mismo que los trigos y las cebadas, se presentan lozanos, lo mismo que las dehesas, que abundan en pastos y

que naturalmente contribuyen á la sanidad de los ganados.

Los labradores están satisfechos, que es la señal más evidente de que la cosecha que se espera será muy buena, porque sabido es que nada hay tan descontentadizo como el labrador.

Ante tales esperanzas, que habrán de convertirse en realidad, si no sobreviene algún accidente extraordinario, los labradores empiezan á mostrarse menos exigentes y en los mercados se ha iniciado una baja que es de esperar continúe.»

Ayer se celebró en Valladolid un gran banquete en honor del poeta D. José Zorrilla.

Asistieron gran número de periodistas y escritores, acordando dirigir una Exposicion á las Cortes en apoyo de la proposicion del Sr. Silvela.

Una comision de la Sociedad de Beneficencia que se trata de crear por iniciativa del Centro de Asturias, compuesta de los señores baron de Covadonga, Ron y Escalera (D. Pio), estuvo ayer en Palacio, encontrando en SS. MM. la más favorable acogida y la promesa de dispensar su alta proteccion al benéfico pensamiento de aquel Centro.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al general Indurain Iba, enviado extraordinario que ha sido del emperador del Japon en esta corte.

Ha oido *La Epoca* que es posible que S. M. la Reina realice antes de mucho tiempo un viaje á Austria, con el objeto de ver á su augusta madre la archiduquesa Isabel y á sus hermanos y parientes que allí han de reunirse para pasar algunos dias en su compañía.

No se confirma que la Audiencia haya mandado reponer á sumario la causa Monasterio. Parece que esto lo ha pedido el acusador privado, pero aún no han pasado los autos al ministerio fiscal, y no se sabe aún lo que se resolverá, aunque es de presumir.

Segun *El Progreso*, de los conservadores es este rumor, que les haria poco honor, de ser exacto, como hombres de gobierno:

«Algunos conservadores, que quieren dar pretexto al señor Romero Robledo para que rescuite la cuestion Flori, han hecho correr la voz de que se iba á abrir una suscripcion con objeto de hacer unas honras fúnebres á la memoria del Sr. Alborn.»

Segun afirma *La Iberia*, lo que dice ayer *El Imparcial* á propósito del subsecretario de la Presidencia, Sr. Rute, carece de fundamento. El Sr. Rute—añade—que estará completamente restablecido dentro de cinco ó seis dias, volverá en seguida á tomar posesion de su cargo.

Dice *La Lealtad* de Granada que á las once y cuarto de la mañana del jueves fué teatro la cárcel de Audiencia de un drama sangriento.

Un penado, conocido por José Mota, se presentó al director del establecimiento pretendiendo la plaza de barbero del mismo; el jefe contestó que se entendiera con el que en la actualidad desempeñaba aquel cargo; y momentos despues, habiendo encontrado el Mota al barbero, le acometió con una facañiriéndole cinco heridas en el pecho que le produjeron la muerte instantánea. Al huir el agresor tropezó con otro penado, á quien arrojó al suelo, produciéndole tambien una herida de gravedad en la espalda con la misma faca, yendo á ocultarse en un cuartucho oscuro donde costó gran trabajo reducirle á prision.

Segun los periódicos de Andalucía, el 26 de Junio próximo tendrá lugar en Huelva el banquete de inauguracion de la fonda Colon, construida por una sociedad constituida en Londres, y de la que forman parte importantes banqueros de Londres, París y Madrid. Dicha fonda quedará abierta al público el 1.º de Julio de este año.

Muchas son ya las distinguidas familias andaluzas que se preparan á pasar este año la temporada de baños de mar en Huelva, que será, sin duda alguna, el punto de moda y de la alegría, pues la direccion del *Grand Hotel Colon* dará todas las noches bailes á gran orquesta en el magnifico salon de 40 metros de longitud, estando los jardines del magnifico edificio alumbrados por luz eléctrica.

Vicios de la sociedad latina.

Son tan comunes á los pueblos de esta raza y los expresa con tanta precision un artículo recientemente publicado en el *Figaro* de París, que para meditacion de los españoles creemos conveniente reproducir este trabajo:

«Hace doce años—dice el ingenioso articulista—hablé con un industrial que habia encontrado en casa de M. Le Play.

—¿No sabeis lo que pasa?—me dijo—mis obreros se vuelven locos.

Hace un momento decia yo á uno de ellos que se le aumentaba el salario y que en adelante ganaria 8 francos diarios, y me apercibí de que no estaba contento.

—¿Pero qué es lo que te falta?—le pregunté—¿Eres dichoso ahora?

—Todo lo dichoso que puede ser un pobre diablo como yo.

—Pues veamos... ¿qué es lo que tú querrias?

—Yo quisiera ser algo.

—¿Cómo algo?

—Sí... ¿por qué no habia de ser yo sub-prefecto como otros?

—¡Desgraciado! si apenas sabes escribir.

—¡Oh, patron! demasiado sabes lo que pasa; en la oficina lo harian todo; yo solo daria las ideas.

Mientras hablábamos veo entrar un joven con aire cándido y un paquete de escritos debajo del brazo.

—¿Qué deseais, amigo?

—Señor, yo quisiera escribir.

—Pero ¿qué es lo que queris escribir?

—Lo que quiera el periódico. Yo tenia una recomendacion para los *Debates*, pero no hay vacante.

—¿Y como no hay vacante en los *Debates*, venis á *Figaro*?

—Sí, señor.

—¿No quisierais mejor crearos un porvenir en el comercio ó en la industria?

—Mi padre es comerciante; pero yo quisiera crearne una posicion. Yo comencé primero la carrera de Derecho; pero como tengo el pecho delicado me ha prohibido el médico hablar....

—Y no pudiendo hablar, os habeis decidido á escribir para crearos una posicion.

—Cuando le contamos esto á M. Le Play, nos contestó:

—Eso no me sorprende; ese joven es un producto del estado actual.

En otros países los hijos de industriales y comerciantes siguen la posicion de sus padres porque saben que siéndolos es como podrán llegar á la posicion á que tienen derecho; pero en nuestro país nadie quiere quedarse en su puesto.

Porque en Francia impera la política que atro-

pella las carreras, el ágio que ofrece fortunas adquiridas en cuatro dias y el nepotismo que, contenido en las naciones de orden, no conoce límites en las sociedades desarregladas.

Si continuamos de este modo, los franceses se separarán poco á poco del trabajo y no buscarán su posicion más que en el juego y aventuras.

Recuerde el lector que decíamos que esta conversacion la tuvimos hace doce años; pues bien, la prediccion de M. Le Play se ha realizado: hoy los jóvenes no quieren oír hablar del trabajo. Si le decís á un alférez que continúe en el ejército, dice que se tarda un siglo en ascender. Si al hijo de un notario, procurador ó comerciante le decís que siga el camino emprendido por su padre, dice que es demasiado largo; prefiere buscar su fortuna en la Bolsa ó en el bacarrá.

Las únicas carreras que se consideran hoy de alguna utilidad son las de abogado, periodista y agente de cambio.

Mucho se grita contra estos jóvenes; pero ¿son ellos los verdaderos culpables?

No; porque ellos ven que una gran parte de los nombramientos del *Journal Officiel* se dan á las necesidades electorales, otra al nepotismo y el resto se reparte entre los conservadores que, dignándose honrar á la república con su benevolencia, obtienen más que todos los demás.

¿Qué se guarda para el verdadero talento y laboriosidad? Nada.

Y esto en plena paz: en tiempos normales.

Si esto ocurriese en tiempos revolucionarios, podríamos decir á la juventud:

Esperad que todo se organice; pero la desgracia es que ven que esto sucede en tiempos de un gobierno que tiene todas las apariencias de normal, y con la complicidad de algunos caballeros que se llaman conservadores, y que con el pretexto de alta política atrapan cuanto pueden para ellos, para sus hijos, sobrinos y paniaguados.

Me diréis que la injusticia es de todos los tiempos y todos los países. Sí; pero, ¿qué pueblo ofrece el espectáculo que nosotros? Buscadme un país donde suceda lo que en el nuestro.

A cada paso se ve el nombramiento de un Palano de Tal para un alto puesto. Todo el mundo pregunta quién es: el recién venido es un hombre sin precedentes, sin carrera, sin pasado; es un amigo de Wilson, un antiguo condiscipulo de Gambetta ó un protegido de Leon Say.

Como no tiene ni la más ligera idea del trabajo que debe inspeccionar, se ve obligado á dejar hacer.

Y el mal aumenta de dia en dia: exaltados por el ejemplo de carreras improvisadas, con el espíritu turbado por ese caos, no conociendo freno ni límite, todo el mundo se cree dispuesto para todo, hasta para ser jefe del Estado.

Por esta razon, en vez de una sociedad ordenada, en donde cada ciudadano ocupa su puesto y camina á su fin, protegido por una gerarquía que le contiene, se ve á los gobernados agitando locamente los brazos en el aire gritando: ¡A mí! ¡A mí! y nadie piensa en ganar nada por el trabajo. ¡Todo es posible! El que trabaja es un insensato.

Muchos hombres, aun de los más formales, de las clases elevadas, tienen una gran responsabilidad en esto. En lugar de tronar contra el mal y apartarse de él, aprovechan todas las ocasiones que se presentan para utilizarlo.

Es muy fácil decir que el país va en decadencia, que esto va muy malo, y al día siguiente abordar á uno de esos aventureros para pedirle una nueva injusticia.

Como dijo admirablemente M. Le Play, si los gobernantes son malos, es que se inspiran en nuestros vicios. El mal está en nosotros; la desmoralizacion es nuestra; y esta es la razon por la que nos dedicamos á la política con preferencia á otras cosas. Porque la política consiste en echar sobre los demás el peso de nuestras faltas, y esperar siempre un salvador mientras que se continúa tranquilamente la misma vida.

Y como los niños observan esto, se dicen:

Yo no trabajaré, me dedicaré á la política, y á la intriga. Lo único que les preocupa es saber á qué color ganarán antes.

¡Bonita generacion preparamos á la Francia!

EDICION DE LA NOCHE.

Francia y la iglesia.

París 5.—*Senado*.—El Sr. Batbie, antiguo ministro de Justicia, ocupándose del dictamen del Consejo de Estado sobre las asignaciones eclesiásticas, dice que los considerandos en que se apoya están basados en una falsa interpretacion del Concordato.

Añade que los argumentos que se alegan no tienen base sólida.

Dice que siempre se ha hecho distincion entre las asignaciones de los diferentes titulares eclesiásticos.

Sostiene que no se pueden tocar las asignaciones de los prebostes y de los curas, sin violar la Constitución.

Acusa al gobierno de entrar por mal camino creando nuevas dificultades.

El ministro de Justicia contesta que el Consejo de Estado interpretó fielmente el Concordato, apoyándose en precedentes del imperio, de la restauracion y de la monarquía de Julio.

Afirma que el servicio de cultos es un servicio público y que no se puede admitir que el Estado esté desarmado ante los ataques de que puede ser objeto por parte del clero.

Asegura que la agitacion contra las leyes de enseñanza comienza á calmarse, y que la mayoría de los obispos han permanecido en una actitud prudente.

Termina declarando que defenderá siempre el sostenimiento del Concordato, protegiendo los cultos reconocidos, pero que exigirá la obediencia á la ley.

Despues de una réplica del Sr. Batbie, se declara terminado el incidente.—Fabra.

El tratado con Noruega.

Cristiania 5.—La comision de la Cámara noruega acordado por unanimidad proponer la aprobacion del tratado de comercio entre España y este país.

Segun vemos en los periódicos de Bilbao, el partido de la Union-fuerista, se ha abstenido de tomar parte en las elecciones municipales que se están verificando.

El Mercantil Valenciano dice que el primer día de elecciones fué muy satisfactorio para la coalicion republicana de Valencia.

En Manresa, segun *La Publicidad de Barcelona*, al constituirse las mesas electorales se promovió un alboroto por los manejos de los carlistas que se oponian á que las mesas estuvieran presididas por electores liberales.

El día 20, á las diez de la mañana, saldrán en el *espreso* de Extremadura, con direccion á Ve en el de Alcántara, los señores presidente del Consejo de ministros de Estado y Fomento, para recibir en la frontera española á los reyes de Portugal. Estos deben llegar á Madrid, segun ayer dijimos, el 22 del corriente.

Segun dice hoy El Liberal, los conservadores y los izquierdistas se han puesto de acuerdo para plantear en la semana entrante—tal vez mañana mismo—un debate político en que se pretende renovar bajo otro punto de vista, el proceso Monasterio, y se dirigirán concretas alusiones al señor Martos para que intervenga en la discusión.

Un periódico de la mañana dice que anoche, en casa de la duquesa Angela de Medinaceli, espresó estos conceptos el Sr. Sagasta:

«El Sr. Sagasta—dice—estuvo perfectamente esplicito; negó, en absoluto, que por un momento siquiera hubiese estado el Gobierno en la situación que se había supuesto, y aseguró que ni la más leve nubecilla oscurece el horizonte ministerial, abrigando el convencimiento de que no habrá crisis en un largo plazo.»

El Sr. Sagasta añadió que, entre otras razones, el Gabinete puede vivir largo tiempo, porque no tiene enfrente oposiciones que le combatan.»

No sabemos a qué podrá referirse El Imparcial cuando dice que si sale concejal el Sr. Moreno Elorza, va á producirse algún suceso de importancia.

A pesar de la insistencia con que algunos periódicos aseguran que el señor ministro de Fomento ha desistido de llevar adelante el proyecto de 85 millones de pesetas para obras públicas, segun nuestros informes, la noticia no es exacta.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 14.003 pesetas por 11 imposiciones al 6 por 100 y 33 al 5 por 100, y se han devuelto 8.646 pesetas á petición de 12 imponentes.

El Congreso regional pactista reunido en Barcelona, ha terminado sus tareas, dejando aprobado el proyecto de constitucion de Cataluña.

El último número de la importante Revista Ibérica, que con tanto acierto dirige en esta corte el Sr. D. Juan Reina, contiene otros trabajos, un precioso cuento de doña Emilia Pardo Bazan; artículos científicos de los Sr. Carracido y Mourello; crítica literaria, por D. Félix Llana y D. Joaquín Moreno, y poesías de D. Manuel del Palacio.

Como ayer anunciamos, hoy por la mañana, en compañía de su distinguida y bella esposa, ha regresado de su expedición á Andalucía el Sr. León y Castillo, esperándoles en la estacion muchos de sus amigos.

Un telegrama de la Habana, hoy recibido por el Sr. Villanueva, dice que el partido Union Constitucional ha ganado en la capital las elecciones por gran mayoría, con excepcion de la seccion del Centro, en que los autonomistas han sacado dos concejales.

El mismo despacho telegráfico dice que el propio resultado se ha obtenido en las demás provincias.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 243.339 por 2.475 imposiciones, de las cuales son nuevas 247, y se han satisfecho (en los dias 4, 5 y 6) 236.104 pesetas á solicitud de 426 imponentes, 244 de ellos por saldo.

Segun los telegramas de hoy, parece que en Ojedo van derrotados por posibilistas, constitucionales y conservadores, los republicanos radicales, que hace años venian dominando en aquel ayuntamiento.

El conde de Villagonzalo, el Sr. Capdepon y otros hijos distinguidos de Valencia, verán mañana al Sr. Sagasta para hablarle de la cuestion de los arroses.

El Sr. Gullon ha visitado esta tarde al señor Sagasta.

Esta tarde á las tres intentó arrojarse por el viaducto de la calle de Segovia, siendo detenido por los guardias de orden público, un sujeto cargador de carbon, el cual fué conducido al juzgado de guardia.

En Navamorcuende (Toledo) ha sido muerto violentamente un hombre, cuyo cadáver fué hallado por la Guardia civil, ignorándose quién sea el autor del crimen.

El proceso de Dublin.

El quinto proceso seguido en Dublin contra los asesinos de lord Cavendish ha tenido la particularidad de no necesitar acusacion fiscal, defensa, testigos, ni ninguna de esas formalidades que acostumbra á guardarse en semejantes casos.

A las primeras de cambio el acusado se declaró convicto y confeso, y esto se considera suficiente por las leyes inglesas.

El acusado quiso defenderse, sin embargo; el presidente le dijo:

—Que os defendais ó nó, la sentencia del tribunal ha de aplicarse.

—No importa; quiero hablar.

—Podeis usar de la palabra.

—Yo estaba, efectivamente, en el parque el 6 de Mayo—dijo el acusado.—Yo asistí de cerca al asesinato de Mr. Burke y lord Cavendish; pero yo no tomé parte alguna en el crimen y me encontraba allí por defender mi cuerpo. Yo entré á formar parte de la sociedad de los «Invencibles» tontamente, sin saber lo que hacia. Cuando supe el objeto de la asociacion me horroricé, pero ya era tarde para salirme de ella. Yo estaba completamente decidido á no levantar la mano contra el secretario de Estado, pero si hubiera rehusado ir al parque con los asesinos, aquella misma noche me hubieran asesinado. (Rumores.) Las cosas sucedieron exactamente como lo cuentan los testigos: José Brady y Timoteo Kelly son los que asesinaron á Mr. Burke y lord Cavendish. (Sensacion.)

Tengo que añadir además, que posteriormente he arriesgado mi propia vida por salvar la del juez Lawson. José Brady y Santiago Mullet me habian dado orden de asesinarlo: una noche me armaron de un revolver, me condujeron á los alrededores del tribunal y me dijeron:

—El hombre que tú veas llegar de esta lado cuando agitemos los pañuelos, será el juez Lawson; má-talo ó te matamos.

Luego se alejaron algunos pasos.

Pocos momentos despues Brady y Mullet hacian la señal convenida, y vi efectivamente llegar al juez Lawson. A pocos pasos de él avanzaba un soldado de infanteria de marina. Yo avancé hacia el juez como para matarle; pero al pasar junto al soldado le pelizqué sin que se apercebiesen de ello M. Brady y Mullet. El soldado se volvió, vió mi revolver apuntado al juez y me lo arrancó bruscamente, deteniéndome. Hé aquí cómo sucedieron las cosas.

El auditorio se impresionó vivamente de esta narracion; pero el presidente del tribunal pronunció una enérgica allocucion en la que hizo ver el peligro que corría un país del que se habia apoderado por el terror un puñado de miserables, si nó se hacian castigos ejemplares.

El acusado Delaney es condenado á la pena de muerte y será ejecutado el 2 de Junio.

—Gracias milord—dice tranquilamente Delaney, que espera será indultado, aun cuando el presidente ha dicho que no por pura fórmula.

Al salir del tribunal Delaney, se cruzó con el último de los invencibles que tambien fué condenado á muerte.

Se cree que estos dos últimos serán indultados conmutándoseles la pena por la de trabajos forzados á perpetuidad.

Elecciones municipales.

La A., significa adicto; la C., conservador; Iz., izquierdista; In., independiente; la R., republicano; P. D., progresista democrático, y D. M., demócrata monárquico.

El resultado de los tres dias es el siguiente:

Distrito de la Latina.—Cuatro concejales.

Moreno Lopez, A., 1.172. Ossorio, A., 1.062. Morán, A., 1.002. Castro, E., 706. Ramirez Bascan, C., 356.

Distrito de Palacio.—Cuatro concejales.

Gomez, A., 904. Echevarria, A., 928. Diaz Benito, A., 912. Moreno Elorza, In., 636. Doce, Iz., 284. Morales Diaz, Iz., 537. Gonzalez Martos, Iz., 246. Concha Alcalde, C., 266. Blás é Iturmendi, D. M., 173.

Distrito de la Universidad.

Marchante, A., 2.005.

Distrito del Centro.—Dos concejales.

Lara Ortal, P. D., 877. Romero Paz, A., 1.403.

Fernandez Benavente, A., 746.

Distrito del Hospicio.—Dos concejales.

Cachavera, A., 1.329. Miranda Delgado, A., 1.731.

Galera, In., 122.

Distrito de Buenavista.—Cuatro concejales.

Drake, A., 913. Ricafort, A., 895.

Lopez Tineo, A., 849. Font y Marti, C., 533.

Suricaday, C., 479.

Fernandez del Ricon, P. D., 453.

Gomez Checa, In., 474.

García Lopez, R., 246.

J. A. Gonzalez, P. D., 266.

Ibarra, Iz., 128.

Distrito del Congreso.—Tres concejales.

Miranda, A., 1.053.

Jimenez Delgado, A., 814.

Rojó Allés, P. D., 491.

Castro Bujeda, In., 305.

Suarez Villanovi, In., 240.

Perez Hernandez, P. D., 113.

García Diaz, D. M., 92.

Distrito del Hospital.—Tres concejales.

Torres Seguera, A., 746.

García Olmedo, A., 734.

Tatán, P. D., 415.

Casal, Iz., 488.

Labrador, P. D., 416.

Lalama, In., 43.

Distrito de la Inclusa.—Tres concejales.

Bravo y Quejido, A., 715.

Arredondo, In., 511.

Panó, C., 437.

Folguera, R., 356.

Fagalde, R., 258.

Distrito de la Audiencia.

Arroyo, A., 660.

Fernandez Izquierdo, P. D., 478.

Resulta, pues, que han triunfado 20 adictos, 2 conservadores, 1 izquierdista, 1 progresista democrático, 1 republicano y 2 independientes, entre los que está el Sr. Moreno Elorza.

No ha ocurrido ningún incidente digno de especial mencion.

Merece consignarse que hoy han tomado parte en la votacion mayor número de electores que los dias anteriores.

En donde la lucha ha sido más reñida es en el distrito de Palacio, en que se disputaban el cuarto lugar los Sres. Morales Diaz y Moreno Elorza.

Los datos electorales de provincias recibidos esta tarde, se refieren á la eleccion de ayer, no siendo completos: estos datos, en conjunto, son los siguientes:

Concejales adictos, 1.709; de oposicion, 503; independientes, 58.

Las noticias oficiales no aosenan novedad, dando cuenta de la mayor ó menor animacion con que las elecciones se celebran, segun las provincias, y de alguno que otro desórden insignificante.

TOROS

Eran las cuatro, y sin embargo, llovía. Para esa hora estaba anunciada la sexta corrida de abono con toros andaluces de Nuñez de Prado, y á pesar del agua se dispone todo para llevar á efecto el espectáculo. En los sitios de costumbre, Juan Trigo y Canales, que han de picar de tanda. Para esto quear las reses, Currito, el Gallo y Cuatro-Dedos: este último diestro, que alterna por primera vez en nuestro circo.

La entrada muy buena.

Salta á la arena Manchao, que es un hermoso toro cárdeno, bragao, aplomao y noble, que, aunque sin gran empuje, llega diez veces á los caballos y deja uno en la arena.

Entre Hipólito y Julian Sanchez colocan dos medios pares y uno entero, todos al cuarteo, y regular uno de ellos.

El Cuatro emprende una brega bastante aceptable, hallándose el toro boyante y codicioso; da una estocada corta arrancando, algo caída, y termina con un descabello en los medios.

Pasajero es cárdeno, liston, caido de cuerna y tiene cara de toro.

Con aplomo y buena voluntad se presta diez veces al castigo, y deja un caballo en la arena.

Morenito cuarteo dos pares de palos muy medianos, y Guerrita cumple con uno de frente y otro al relance, ambos buenos y aplaudidos.

Muy regular la brega que emplea el Gallito para una estocada corta y atravesada, otra bien señalada y un descabello al segundo intento. Se oyen algunos aplausos.

Tambien es buen toro el tercero, del mismo pelo que los anteriores y bizzo del derecho.

Se presenta con muchos piés, y Cuatro-Dedos le lancea con dos verónicas por le mediano: aguanta con voluntad seis puyazos, resultando bastante blando, y con esto dá por terminada el señor presidente la primera parte de la lidia, mereciendo las protestas del público.

Entre Corito y Primito cuartean los tres pares reglamentarios, nada buenos, despues de varias salidas falsas, y se presenta en el terreno Cuatro-Dedos.

En estos momentos se observa una lluvia de palos y el consiguiente escándalo en el tendido 10, que apacigua un destacamento de agentes de orden público.

El matador demuestra su escasa práctica en el manejo de la muleta; da media estocada escurriendo el bulto, otra saliendo embrocado y una serie de pinchazos que aburren al toro y le hacen acostarse para descansar de tanta fatiga.

Tambien demuestra el público su impaciencia con ruidosas manifestaciones.

Cuarto toro: negro, con bragas, liston y bien armao.

Es receloso y tardo, pero hiere con tal acierto, que llegando cinco veces á los caballos, deja cuatro de ellos para el arrastre.

Julian é Hipólito Sanchez son objeto de las censuras del público; despues de muchas vueltas cuarteo aquel dos medios pares bastante pasados, y éste deja uno completo, pero delantero.

El toro está hecho un cobardon y se defiende en las tablas á la hora de la muerte. Curro emprende una faena que corresponde á las malas condiciones del toro; da un pinchazo en hueso sin soltar, una ida y atravesada, y por último, consigne descabellar al tercer golpe.

Salta á la arena Trabucito, de pelo negro, astillao del izquierdo y con buenos piés.

Aunque tardo, se deja tentar siete veces el pelo sin producir bajas en la caballeriza, y concluye por volver la cara.

Buenos, pero muy buenos, Guerrita y Morenito con los palos: aquel clava dos pares, llegando de frente á la cara, y éste coloca uno en igual suerte y otro al relance. Cuatro pares de los mejores, que son aplaudidos con entusiasmo.

Noble y boyante el toro á la hora de la muerte, y Gallito muy fresco y ceñido con el trapo, comienza el trasteo de una manera magistral, arrancando aplausos en abundancia; pero no concluye su cometido con tanta fortuna, pues necesita una estocada corta y atravesada, cinco pinchazos en hueso y otra regular, para conseguir que la res se tienda.

Con buenos piés se presenta Rodeito, negro bragao y algo bizzo del derecho.

Es blando; pero no le falta voluntad y aguanta diez ó doce picotazos, produciendo tres bajas en la caballeriza. La plaza está convertida en un herradero, y el público ameniza el espectáculo con sus ruidosas manifestaciones de desagrado.

Malo de verdad un palo que coloca Primito, y regulares nada más un par de Corito y otro con que aquel repite.

Ya está en escena Cuatro-Dedos con acompañamiento de todo el cuerpo coreográfico: el toro se presenta boyante y pide una muerte hermosa; pero el matador que debuta, lejos de concedérsela, á pesar del laberinto de capotazos con que sus compañeros le auxilian, emplea una brega sumamente descompueta, y termina con un bonjazo.

La corrida, en conjunto, merece el calificativo de mala, pues aunque algunos toros han salido regulares, la lidia ha dejado mucho que desear.

Guerrita y su compañero, especialmente aquel, bastante buenos con las banderillas.

De los matadores, el Gallo no ha gustado con la muleta en el quinto toro, y Currito al despachar el primero.

Cuatro-Dedos ha podido decir, que para un estreno de esa clase, sobraba hierba: suponemos que el novel matador no encontrará ajuste en la Plaza de Madrid hasta que tenga la mano completa.—A.

BALANCE DEL DIA.

Los rojos programas de las carreras de caballos anuncian para mañana la primera de éstas, que luego se escalonan las restantes hasta las fiestas de San Isidro.

Poco despues de San Isidro llegarán los reyes de Portugal; los reyes de Portugal permanecerán entre nosotros ocho ó diez dias; cuando hayan pasado, alborará el mes de Junio, y aunque está faltando el principal elemento, que es el sol (que hoy, por cierto, padece un eclipse en otras regiones, causa quizá de un cambio en el tiempo), todo esto no quita que lleguemos á la conclusion que nos proponemos establecer en estas líneas, es, á saber: que las fiestas que comienzan mañana se prolongarán hasta los últimos dias de Mayo.

Para quien tenga dinero, buen humor, y no esté metido en politica, el programa no puede ser más liisgero.

Y hoy ¿qué hay de nuevo?

En primer término, las elecciones en Madrid, por lo que hemos advertido, más movidas hoy que los dias anteriores, especialmente en los distritos de Buenavista y Palacio, que es donde la lucha ha sido más porfiada.

Al fin ha salido el Sr. Moreno Elorza, cuya candidatura tanta curiosidad ha despertado.

Por donde se vé, que los periódicos tenemos menos influencia de la que nosotros imaginamos, con harta candidez.

De otros pormenores de la lucha de Madrid, como lo que se sabe de provincias, por separado vá.

El movimiento electoral en Madrid no ha quitado ¿cómo era posible? el natural contingente á la plaza de Toros, que solo en un dia de entrada regular contiene más gento que electores han podido concurrir en la corte, en los cuatro dias, á los colegios respectivos. Las gentes más pacíficas toman otro rumbo y se meten (hoy con más anhelo, por lo húmedo de la tarde) en teatros y cafés, y los hombres políticos hacen escala y matan el tiempo en el salon de conferencias del Congreso, esta tarde con la animacion de los dias ordinarios.

Aquí se ha hecho conversacion de dos cosas; del debate de ayer del Senado, y de un rumor que

anda corriendo sobre resurreccion del asunto tratado por el Sr. Fiori.

Sobre el debate del Senado, las impresiones que anoche ya reflejamos, son las que campean casi por unanimidad; y como en efecto se vió, que en el fondo coincidían los Sres. Romero Giron y Sagasta con el Sr. Silvela (D. Manuel), y que todos desearan poner los deitos de esa majestad bajo la jurisdiccion del Tribunal Supremo, quiere decir, que ahora solo resta dar fórmula posible á este pensamiento; y esta fórmula parece será una escepcion que se introducirá en el art. 3.º, ó un precepto igualmente claro que se consigne en un artículo adicional.

Aunque con dificultades y nuevas escaramuzas, creemos se llegue á este resultado.

Por lo que se refiere al debate semi-político, semi-jurídico que dicea quieren suscitar las oposiciones, solo se perciben rumores vagos; pero hechos definitivos, no se conocen; á lo ménos nosotros no los conocemos.

En unos corros se dice que el debate lo iniciarán los conservadores; en otros que lo planteará la izquierda; y en testimonios aislados de personas prudentes la idea que se recoge, es que faltando ya tiempo desahogado para los presupuestos, no se deben perder dias inútilmente, y que lo que tenga que decirse, se diga, si se quiere, en la totalidad de la discusion del presupuesto.

Veremos lo que sale; aunque recelamos que á la postre tendremos que decir los periodistas de la tarde, ya tan fatigados con tanta sesion apasionada y larga, lo que el borracho del cuento: «Verá Vd., como todo esto para en que tenemos que sudar el quilo los periódicos de la tarde».

Y se acabó la racion por hoy.

Han salido esta tarde en el expreso para Paris, y luego para Moscu, los duques de Montpensier, siendo en la estacion despedidos por los Reyes, por el presidente del Consejo, ministros de Estado y de la Guerra y el gobernador de Madrid.

Esta noche discusion de ingresos en la comision de presupuestos.

Bibliografía.

La empresa de la Revista de Legislacion y Jurisprudencia enriquece su bibliografía con una serie de obras de tanto interés para el público, como útil para los abogados.

En folletos elegantemente impresos publicará todos los procesos de mayor importancia, con las sesiones del juicio oral íntegras, tomadas taquígraficamente.

El primero que publicará será el proceso incoado con motivo del crimen que se perpetró en Madrid, en la quinta llamada de Santa Florentina, y cuyo juicio oral se celebrará uno de estos dias.

Los medios materiales de que dispone la Revista la permiten publicar el folleto al dia siguiente de terminar las sesiones del juicio.

Aventuras de un ingeniero novel.—Este curioso libro de Emilio With acaba de ser correctamente traducido al castellano por D. Juan Eloy de Bona y Cortezo.

En una sencilla narracion que no carece de interés, se explica perfectamente la construccion y explotacion de las caminas de hierro, expeniéndose cuantas cuestiones técnicas y científicas se relacionan con ellos en un lenguaje sencillo, que hace de facil comprension todas las importantes cuestiones que abraza.

El Sr. B. na ha realizado, pues, un señalado servicio al dar á conocer el libro de que nos ocupamos, que termina un apéndice con notas sobre la organizacion del cuerpo de ingenieros en diversos países, sobre explotacion de minas en los mismos y la construccion y explotacion de ferrocarriles en España.

Este libro, elegantemente impreso, é ilustrado con varios grabados representando máquinas y aparatos, se vende á cuatro pesetas en las principales librerías.

Bolsin.

A las cinco.—Los cambios que pasan por corrientes en el circulo de liquidacion, son:

4 por 100 interior contado, 65'75; fin de mes, 65'95 dinero.

Escasa concurrencia.—Poco negocia.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º centigrado sobre 0.

A las doce de la misma, 12º idem idem.

A las cuatro de la tarde, 11º idem idem.

La máxima fué de 14º idem sobre 0.

La mínima, de 4º idem idem.

El barómetro ácaer lluvia con tendencia al variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Estanislao.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Mouserrat, donde continua la novena de Nuestra Señora de los Desamparados. A las diez habrá misa mayor con su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará don F. Villarroya, y por la tarde, á las seis, se volverá á exponer á su Divina Majestad, siguiendo la estacion, novena, sermón que predicará D. José Montañán, terminando con rosario y letanía.

En la parroquia de San Ginés continúan las funciones de la Congregacion del Alumbardo, estando expuesto dia y noche su Divina Majestad; por la tarde, á las siete, sermón, despues se rezará el rosario, terminando con novena y Santo Dios. Predicará por la mañana D. Ramon Garamendi, y por la tarde D. Pompilio Diaz.

En la iglesia de Nuestra Señora de Gracia continúa la novena á su titular; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Vicente Rodriguez y por la tarde será orador D. German Alejo.

Continua por la tarde el ejercicio de las Flores de Mayo, y serán oradores:

En San Martín, el P. Hidalgo.

En San Andrés de los Flamencos, el P. Cándido Sanz.

En San Lorenzo, el señor cura.

En las Carboneras, D. Santiago Lamana.

En el Hospicio, D. Mariano Yagüe.

En San Marcos, D. Máximo Segovia.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Anton Martín), se celebrarán por la tarde los ejercicios piadosos que en dicho templo se practican todos los lunes del año.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en Capuchinas y en San Millan y la de Portaceli en San Martín.

Espéctáculos para mañana.

Teatro Español.—23 de abono.—Turno 5.º.—A las ocho y tres cuartos.—El hombre más feo de Francia.—Lo de siempre.

Zarzuela.—A beneficio del público y con gran rebaja de precios.—3.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—El siglo que viene.—Entrada general, 75 céntimos.

Comedia.—(Compañía portuguesa).—6.º de abono.—Turno 3.º.—A las nueve.—Dulda.

Lara.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—La mujer del sereno.—Luz criatura.—Juego de prendas.

Circos de Price.—A las ocho y media de la noche.—Espéctaculo variado.—Los gimnasias españoles, los acrobatas Nelson, los acrónticos Martineites, la troupe Barnes, los hermanos Jalmka, clofres Guilleaux y otros números escogidos; entre ellos, el esfebre caricaturista Richard.

Exhibicion de un anfibio y otras novedades.—Alcaldía, 18 y 20. Horas: de tres de la tarde á doce de la noche.

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos indultando á Francisco Blaso de la pena de un año, ocho meses y veintitres días de prisión correccional; á Francisco Escribano de un año de los cinco á que fué condenado, y á Estanislao Martínez de catorce años, ocho meses y un día de cadena, accesorias y multa de 1.500 pesetas.

en Lorca, que se han de proveer la primera por traslación y la segunda por concurso. Universidad central.—Anuncio de la vacante de una plaza de profesor auxiliar de la seccion de Letras, dotada con 1.000 pesetas, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Guadalajara, que se ha de proveer por concurso.

precio un caballo, vendiéndole en esta córte despues, fué detenido anoche por el comandante de seguridad del Centro en la calle de Almansa, ocupándole ocho duros y una navaja; el jaco ha sido recuperado. —Además ocurrieron en diferentes barrios algunas riñas, terminadas en la prevención y en la Casa de Socorro. El Circulo de la Union Mercantil piensa dar una fiesta en sus salones para celebrar la venida de los reyes de Portugal. El martes, á las dos de la tarde, se celebrarán en la Escuela Nacional de Música y Declamacion, los

segundos ejercicios de oposicion á la cátedra de arpa, suspendidos por indisposicion de la señorita doña Clotilde Cerdá y Bosch (Esmeralda Cervantes). En breve se publicará un folleto titulado Un proceso y un pleito, que dará bastante luz sobre ciertos sucesos acaecidos en la causa que por delito de insurreccion cantonal se formó en 1873 á un comandante de ejército y sobre un pleito que el mismo sigue ante el Consejo de Estado. Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

AGUA DE SAN LORENZO. Muy señor mio: En bien de la humanidad me tomo la libertad de acudir á Vd. con el fin de que se sirva hacer público el hecho siguiente: Hace más de dos años que me encontraba padeciendo una úlcera en el muslo derecho, de grandes dimensiones, que me impedía ni aun sentar el pié en el suelo, y me tenía completamente inutilizada de poder trabajar para ganar el sustento de mis hijos y el de mi marido, que lo tengo casi ciego, durante cuyo tiempo he pasado con grandes trabajos, diariamente, al hospital, á curarme, sin que por más medicamentos que me han dado haya podido conseguir alivio. Al tener noticia del agua milagrosa de San Lorenzo, hice uso de ella con tan prodigiosos resultados, que á los tres días ya podía andar perfectamente, y á los siete alcancé la curacion completa. Con este motivo ofrezco á Vd. su casa, calle de las Imágenes, número 24, en el Alcázar-Viejo, su afectisima y agradecida servidora, Antonia de Salas. Córdoba.

Bolos antigastrálgicos contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á la disposicion testamentaria de don Francisco Almazan, farmacéutico que fué de Cuenca. Las cajas llevan alrededor la firma y rúbrica del autor, la del licenciado en farmacia, Sr. Carrion, y la del legatario. Se espandan en Madrid al por menor, García Cosnarro, sucesor de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs. Depósito central y único: Legatario del Sr. Almazan, Libertad, 35, 2. Advertencia importante. Desde seis cajas en adelante, descuento de 25 por 100, y á plazo con buenas referencias. Informarse siempre en este depósito de las casas de comision y droguerías que en él se surten, pues circulan falsificados, y pedirlos con el nombre de Bolos de Almazan y no con el de Bolos de Cuenca. Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

E. BARRAGAN GRABADOR EN METALES Sellos de caoutchouc 17, Fuencarral, 17. IMPRENTA DE EL CORREO San Gregorio, 8. En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales, quincenales y mensuales, estados, circulares, memores, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

VERDADERA LIQUIDACION de todos los géneros en relojes, lámparas, quinqués, ricas porcelanas, muebles, mesitas y objetos para chimeneas: en bisutería y otros muchos caprichos todos baratos: para realizarlo todo en la Estrella Oriental. 4, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 4.

LA MEDALLA DE SAN ISIDRO Esta primera enseña de alta novedad y de predileccion agrícola primera que se ejecuta en España pendiente de un grupo de banderas y gallardetes delicadamente esmaltadas en colores nacionales, cuesta solo una peseta, 75, 50 y 25 céntimos segun el tamaño. Tambien las hay de primera Comunion y premios, religiosas, conmemorativas á bodas, bautismos y profesiones, etc. Bailén, 8. Victoriano Grabador, Madrid.

Almacen de estampas de A. Cerechetti Calle de las Infantas, 7. Acaba de recibirse un gran surtido (copia de los mejores cuadros de los artistas españoles y extranjeros), grabadas en acero á la acuarela, lapiz, óromo y fotografía. Hay tambien mapas modelo para las academias y escuelas, como una gran variedad de molduras para marcos. Sin embargo de ser grabados de primer orden, los precios son económicos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. SOCIEDAD ANONIMA--CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE REALES. DIRECTOR DE LA EXPLOTACION D. LEOPOLDO CALZADO. Las oficinas de la Sociedad, que se hallaban provisionalmente en la calle de la Magdalena, núm. 1, principal, se han trasladado definitivamente á la CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 27. La Sociedad tiene el honor de anunciar al público que se reciben exclusivamente en las oficinas de la misma los anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid. La Sociedad previene tambien al público que ella recibe asimismo anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de provincias y para los de todos los paises de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

6 Mayo) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 24) LA DUQUESITA cogiendo la mano de su esposo, la llevó á los labios diciendo: —Perdon, Raoul, perdon... sufro tanto con esta guerra que se me hace... perdon, yo os obedeceré. —¿Por qué obligais vos á esta guerra? —Reconozco que soy una egoísta; yo no quisiera que nadie más que yo... que nosotros, se ocupase de los niños. —¿No tiene acaso ella ese derecho?... ¿no son sus nietos?... ¿creéis que no siente ella una afecion por ellos tan grande como la vuestra? —¡Oh! no... no... eso es imposible—dijo la jóven madre con un acento singular. No, nadie quiere á mis hijos como yo los quiero. —Ese amor es el que escusa todas vuestras excentricidades, Gabriela... Yo os perdono de buena gana—añadió viendo á su mujer casi de rodillas, suplicante y con lágrimas en los ojos—pero, por favor, querida mia, pensad un poco más en Dios y evitaréis estas escenas. —Yo haré todo cuanto queráis, Raoul; obedeceré todos vuestros mandatos. —Pues bien, Gabriela mia, sé más razonable, sacrifica un poco al mundo que repara y murmura porque tú vas á todas las fiestas, siendo así que yo no puedo acompañarte á causa de mi enfermedad, Gabriela bajaba la cabeza y lloraba. Raoul la vió, y cogiéndola en sus brazos, la dijo: —Vamos, Gabriela, no llores. —Yo os obedeceré—dijo sollozando. —No llores, querida mia, no llores... cuestion concluida, te perdono... tú serás la que te ocupes únicamente de los niños... Deja á mamá que diga lo que quiera... en el fondo ¿qué hay de todo esto?... palabras... pero no actos. —Dice cosas tan extrañas de mí... —Cosas que yo sé que son falsas... de modo que

no hay que pensar en ello... Punto concluido... abrázame. Gabriela se abandonó á las caricias de su esposo, súmamente conmovido al verla en aquel estado. Es que la jóven tenia el instinto de la importancia de lo que acababa de suceder. Su marido enfermo vivia cada vez más alejado de ella, los médicos se lo habian aconsejado y este rompimiento de relaciones le acercaba más á su madre. Además, la idea de la muerte, de la que le hablaban á cada momento, le inclinaba cada día más hácia la religion. Ella veia claramente todo esto, le arrebatában el amigo, el sosten que tenia en su esposo y adivinaba la gravedad de la situacion que iba á comenzar. El velo del porvenir se descorria dejando ver el lado triste de la vida... Era preciso sacrificarse y buscar consuelo en sus hijos... Su marido le habia asegurado que ella sola cuidaría de ellos, pero como cada día estaba más dominado por su madre... ¿no llegaría un día en que se los reclamase? Todos estos pensamientos pasaron por su imaginacion en un minuto. Queriendo separarse para contestar á su marido, sacudió la cabeza con un movimiento de leona y esforzándose por ocultar su dolor correspondió á las caricias de su esposo. —Os obedeceré, Raoul, sí... pero que no sean malos conmigo... que no me humillen á cada momento. —No temas nada... estarán amables contigo si tú haces un poco... un poco solamente de lo que yo te mando... ¿Qué tienes? La jóven se habia levantado, porque se sentia oprimida: era que queria domar su naturaleza: encontraba ridiculo el llorar, y no podia evitarlo. No queriendo que la viesan desfallecer, se esforzó por sonreír y dijo: —No tengo nada: me siento oprimida... parece que me ahogo aquí. —Es verdad. ¿Quieres que nos vayamos á pasear juntos? —¡Ya lo creo! —Iremos al bosque... y eso hará callar á los que encuentran extraordinarios tus paseos matinales.

Gabriela frunció las cejas. El pensamiento de su esposo volvía hácia aquel punto. Le hablaban de él muy á menudo y la acusacion habia tomado cuerpo: veia que la calumniaban, pero aparentó no hacer caso de la frase y dijo sonriendo: —Esperaba este paseo, Raoul... mandad que enganchen. Cuando volvieron á anunciarles que el carruaje estaba enganchado, supuieron que el reverendo don Colisto acababa de llegar. Gabriela hizo una mueca, el duque la vió, y cogiéndola una mano, la dijo riendo: —Vamos, vamos pronto, antes que nos llamen. Y se dirigieron al carruaje. Al salir del patio, Gabriela que miraba hácia arriba, vió el rostro estupefacto de la vieja duquesa detrás de los cristales enseñando al fraile, tambien admirado, á los esposos que salían de paseo. La duquesita dijo á su marido: —Esta noche os echan un sermón. —Al contrario. Yo le diré que en adelante tú harás lo que ella quiera... que desde mañana, en vez de ir al bosque, irás á misa con ella. Gabriela bajó la cabeza para ocultar una sonrisa. II. Los amigos de la casa. Don Colisto habia llegado efectivamente á casa de la duquesa de Seisy, de quien era consejero y director, y aquella le contaba con indignacion lo que sucedia en su casa. Pero antes de escucharles, sigamos al compañero del reverendísimo don Colisto, al padre Gadouin. Don Gadouin era un fraile fresco y gordo: al entrar en el vestibulo con el reverendo don Colisto, habia cambiado un guiño con Juan que habia acudido á recibir al fraile y conducirlo cerca de la señora. —¿Sigo á vuestra paternidad?—habia preguntado don Gadouin.

—No, quedaos aquí, ¿No teniais hambre? —Sí. —Ahora serviremos de comer á don Gadouin—dijo Juan. —Sí... comed y descansad... no salimos para Soiente hasta la noche. El reverendo don Colisto se habia dirigido hácia las habitaciones de la duquesa, y don Gadouin se habia sentado en una banqueta del vestibulo. Despues de algunos minutos de ausencia, apareció Juan: habia sido colocado en la casa por recomendacion de don Colisto, cosa que habia sorprendido un tanto á la duquesita. Juan tenia una gran veneracion por don Colisto, y una gran amistad con su compañero. Cuando volvió, le dijo alegremente: —Querido padre, si queréis, vamos á sentarnos á la mesa. —Gracias á Dios—dijo el fraile levantándose—amigo Juan, tengo buen apetito y con eso os proporciono la ocasion de demostrar vuestro cariño hácia este humilde amigo. —Si os parece bien, querido padre, comeremos abajo, junto á la cocina: faltamos dos por almorzar, la doncella de la duquesa de Theuil y yo, ya habia mandado al cocinero que nos preparase un buen almuerzo. ¿Permitiréis que Fritzzy se siente á la mesa con nosotros?... —¡Vaya si lo permito!... y lo mandaria si fuese necesario... no he de permitir que por mí se alteren las costumbres. —Venid, padre, venid. Y Juan condujo al fraile á una espaciosa habitacion que comunicaba con la cocina y con la bodega. Al llegar, Juan habló en voz baja con el cocinero, quien inclinándose delante del fraile, le dijo: —Puesto que la casualidad me hace preparar un almuerzo especial para vos, haré cuanto pueda porque sea digno. —Muchas gracias, hijo mio. Juan hizo sentar al fraile ante una ancha mesa en la que preparó un tercer cubierto. —Voy á acompañar al mozo de bodega á fin de elegir los vinos que os gustan.